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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 21 MAGGIO 2001 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 29) 
 
XIX Sessione Ordinaria 

 
L'anno 2001, il giorno 21 del mese di maggio, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 1255/2001, si è riunito, in seduta 
pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima, nonché di quelli contenuti nell’ordine del giorno aggiuntivo, ai 
sensi dell’art. 27, comma secondo, del Regolamento interno, prot. 1225. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10. 
 
Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Bonaduce. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti i Consiglieri: 

1) Bonaduce Giorgio; 2) Liviantoni Carlo. 
 
Risultano assenti: 

1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Giampiero; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo 
Federico; 8) Donati Maurizio; 9) Fasolo Marco; 10) Finamonti Moreno; 
11) Girolamini Ada; 12) Gobbini Edoardo; 13) Laffranco Pietro; 14) 
Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 15) Lorenzetti Maria Rita; 16) 
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Melasecche Germini Enrico; 17) Modena Fiammetta 18) Monelli Danilo; 
19) Pacioni Costantino; 20) Ripa di Meana Carlo; 21) Ronconi Maurizio; 
22) Rosi Maurizio; 23) Rossi Luciano; 24) Sebastiani Enrico; 25) Spadoni 
Urbani Ada; 26 ) Tippolotti Mauro; 27) Vinti Stefano; 28) Zaffini 
Francesco). 
 
 
 Accertato che sono presenti i Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,02, dichiara la seduta sospesa. 
 

La seduta riprende alle ore 10,20 (sono presenti i Consiglieri in 
numero legale: 1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 
4) Bonaduce Giorgio; 5) Bottini Lamberto; 6) Brozzi Vannio; 7) 
Crescimbeni Paolo; 8) Di Bartolo Federico; 9) Donati Maurizio; 10) 
Gobbini Edoardo; 11) Laffranco Pietro; 12) Liviantoni Carlo; 13) 
Lorenzetti Maria Rita; 14) Melasecche Germini Enrico; 15) Modena 
Fiammetta; 16) Monelli Danilo; 17) Pacioni Costantino; 18) Rosi Maurizio; 
19) Rossi Luciano; 20) Spadoni Urbani Ada; 21) Tippolotti Mauro; 22) 
Vinti Stefano; 23) Zaffini Francesco. 

 
OGGETTO N. 1 -  Approvazione processi verbali sedute precedenti.  
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 35 - comma secondo - del Regolamento 
interno, del processo verbale relativo alla seduta del 23.4.2001. 
 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 
sensi dell’art. 28 - comma terzo - del medesimo Regolamento. 
 
 Comunica poi che la Giunta regionale ha fornito, ai sensi degli artt. 
58 e 61 del Regolamento interno, risposta scritta ai seguenti atti: 
 
ATTO N. 229 -  INTERPELLANZA del Consigliere Ronconi, 

concernente: “Ingenti quantità di medicinali scoperti in 
discarica abusiva”. 

 
ATTO N. 381 -  INTERPELLANZA del Consigliere Lignani 

Marchesani, concernente: “Decisione della 
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Commissione europea n. 1735 del 29.6.2000 - Adozione 
di provvedimenti volti a rendere meno onerosi i nuovi 
obblighi derivanti agli agricoltori per lo smaltimento 
delle carcasse degli animali - Presunta esistenza di un 
inceneritore presso il mattatoio di Norcia - Stato 
dell’impianto”. 

 
ATTO N. 459 -  INTERPELLANZA del Consigliere Modena, 

concernente: “Costruzione, in territorio del Comune di 
Spoleto, di una centrale per la produzione di energia 
elettrica alimentata da biomasse vegetali”. 

 
ATTO N. 553 -  INTERROGAZIONE del Consigliere Bonaduce, 

concernente: “Situazione del servizio medico-
ambulatoriale presso le sedi periferiche I.N.A.I.L. - 
Grave stato di disagio per l’utenza”. 

 
 Comunica, inoltre, che il Presidente della Giunta regionale ha dato 
notizia, ai sensi dell’art. 2/bis - comma 3 - della legge regionale 21 marzo 
1995, n. 11 e successive modificazioni ed integrazioni, di aver emanato i 
seguenti decreti: 
 
− n. 84 del 24 aprile 2001, concernente: “Azienda di Promozione Turistica 

dell’Umbria. Proroga del mandato del Commissario Unico”. 
 
− n. 92 del 8 maggio 2001, concernente: “Commissari Straordinari, 

Commissioni assegnazione alloggi e Commissioni tecnico-consultive 
degli Istituti per l’Edilizia Residenziale Pubblica di Perugia e Terni - 
Proroga sino alla data di costituzione degli organi delle ATER”. 

 
− n. 95 del 8 maggio 2001, concernente: “Fondazione per la 

conservazione ed il restauro di beni librari. Sostituzione del 
rappresentate regionale del Consiglio di Amministrazione”. 

 
Terminate le comunicazione il Presidente annuncia l’oggetto n. 3. 
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OGGETTO N. 3 - (21.5.2001) 
Prime norme in materia di prevenzione dei danni derivanti da campi 
elettromagnetici generati da elettrodotti e da impianti radiotelevisivi e di 
telefonia mobile. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEL CONSIGLIERE RIPA DI 
MEANA. 
 
Disposizioni in materia di tutela dall’inquinamento elettromagnetico. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEL CONSIGLIERE 
PACIONI. 
 
Disposizioni in materia di tutela dall’inquinamento elettromagnetico. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIAITVA DEL CONSIGLIERE VINTI. 
 
Prevenzione dei danni alla salute derivanti dai campi elettromagnetici 
generati da elettrodotti e misure di salvaguardia, tutela e recupero di beni 
ambientali interessati da elettrodotto. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZIATIVA DEI CONSIGLIERI 
CRESCIMBENI, LAFFRANCO, LIGNANI MARCHESANI E ZAFFINI. 
 
Norme per la prevenzione e la tutela sanitaria dell’inquinamento 
elettromagnetico. 
PROPOSTA DI LEGGE DI INIZATIVA DEL CONSIGLIERE 
SEBASTIANI. 
 
Tutela sanitaria e ambientale dall’inquinamento elettromagnetico. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE. 
ATTO NN. 15 - 48 - 87 - 128 - 520 - 636  E 15 - 48 - 87 - 128 - 520/BIS. 
 
 Il Consigliere Gobbini, relatore di maggioranza per la II 
Commissione, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 All’intervento del Consigliere Gobbini segue quello del Consigliere 
Laffranco, il quale svolge relazione di minoranza. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglierei Ripa di Meana, 
Pacioni 
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- Presidenza del Vice Presidente Brozzi - 
 
Tippolotti, Sebastiani,  
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
Fasolo, Modena, Melasecche, Spadoni Urbani.  
 
 Il Presidente propone che il Consiglio ponga termine ai lavori 
antimeridiani. 
 

Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 12,47 la seduta riprende alle ore 15,50. 
 

Sono presenti i Consiglieri: 1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) 
Bottini Lamberto; 4) Brozzi Vannio; 5) Di Bartolo Federico; 6) Donati 
Maurizio; 7) Fasolo Marco; 8) Finamonti Moreno; 9) Laffranco Pietro; 10) 
Liviantoni Carlo; 11) Melasecche Germini Enrico; 12) Modena Fiammetta; 
13) Monelli Danilo; 14) Ripa di Meana Carlo; 15) Ronconi Maurizio; 16) 
Sebastiani Enrico; 17) Tippolotti Mauro; 18) Vinti Stefano. 

 
Interviene l’Assessore Monelli, il quale propone che il Consiglio 

sospenda nuovamente i propri lavori.  
 
 Posta in votazione la proposta è accettata all’unanimità dei voti 

espressi dai 18 Consiglieri presenti e votanti.  
 
Sospesa alle ore 15,52 la seduta riprende alle ore 17,02. 
 
Interviene l’Assessore Monelli il quale propone che la seduta venga 

ulteriormente sospesa. 
 
Sulla proposta intervengono i Consiglieri Ripa di Meana e 

Melasecche. 
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Messa in votazione la proposta è accolta con 14 voti favorevoli e 5 
contrari espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Gobbini). 

 
Sospesa alle ore 17,07 la seduta riprende alle 17,36. 
 
Viene ripresa la trattazione dell’oggetto n. 3 . 
 
Interviene l’Assessore Monelli che riferisce sull’esito della 

sospensione. 
 
Il Consigliere Laffranco dichiara di rinunciare alla replica, mentre 

Gobbini interviene per la replica. 
 
Si passa quindi all’articolato. 
 

ART. 1 
è stata presentata la seguente proposta di emendamento  

− emendamento sostitutivo al I comma, a firma del Consigliere Ripa di 
Meana. 

 
Posto in votazione l’emendamento suddetto è approvato 

all’unanimità dei voti espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti (è uscito 
il Consigliere Bottini e sono entrati i Consiglieri Lorenzetti, Lignani 
Marchesani e Zaffini). 
 

L’articolo come emendato, posto in votazione, è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 2 
 è stata presentata la seguente proposta di emendamento. 
− emendamento aggiuntivo all’unico comma dell’art. 2 a firma dei 

Consiglieri Laffranco e Crescimbeni. 
 

L’articolo posto in votazione, è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti.  

 



 
 
 UFFICIO ATTI CO N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  VE R B A L E  E SISTEMA I NFORMATIVO  

 7

 Posto in votazione l’emendamento aggiuntivo non è approvato, 
ottenendo 6 voti favorevoli, 14 contrari e 1 di astensione espressi dai 21 
Consiglieri presenti e votanti. 
 
ART. 3 
 posto in votazione l’articolo è approvato con 19 voti favorevoli e 2 
contrari espressi nei modi di legge dai 21 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 4 
 sono state presentate le seguenti proposte di emendamento 

− emendamento aggiuntivo al II comma, a firma dell’Assessore 
Monelli. 

− emendamento sostitutivo al I comma, a firma dei Consiglieri 
Sebastiani e Laffranco. 

− emendamento sostitutivo del I comma, a firma del Consigliere 
Ripa di Meana. 

− emendamento aggiuntivo al II comma, a firma dei Consiglieri 
Sebastiani e Laffranco. 

− emendamento sostitutivo al II comma, a firma del Consigliere 
Ripa di Meana. 

− emendamento aggiuntivo, nuovo comma III, a firma del 
Consigliere Ripa di Meana. 

− emendamento sostitutivo al II comma, a firma dell’Assessore 
Monelli. 

− emendamento aggiuntivo al IV comma, a firma dell’Assessore 
Monelli. 

 
Intervengono i Consiglieri Ripa di Meana, che ritira i propri 

emendamenti, Lorenzetti, Sebastiani, che ritira l’emendamento sostitutivo 
al II comma, Fasolo, e l’Assessore Monelli, che presenta un ulteriore 
emendamento sostitutivo al I comma lettera a). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al I comma, a firma 
dei Consiglieri Sebastiani e Laffranco, non è approvato ottenendo 9 voti 
favorevoli e 15 contrari espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti (sono 
entrati i Consiglieri Bocci, Bonaduce, Pacioni e Rosi ed è uscito il 
Consigliere Ronconi). 
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 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al I comma, lettera a), 
a firma dell’Assessore Monelli, è approvato con 23 voti favorevoli e 1 di 
astensione espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al II comma, a firma 
dell’Assessore Monelli, è approvato con 23 voti favorevoli e 1 di 
astensione espressi nei modi di legge dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 L’articolo come emendato, posto in votazione, è approvato con 23 
voti favorevoli e 1 di astensione espressi dai 24 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 
 Posto in votazione l’emendamento aggiuntivo quale II comma, a 
firma dell’Assessore Monelli, è approvato all’unanimità dei voti espressi 
dai 24 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 5 
 sono state presentate le seguenti proposte di emendamento 

− emendamento soppressivo al I comma, a firma del Consigliere 
Gobbini (poi ritirato). 

− emendamento sostitutivo al I comma, a firma del Consigliere 
Gobbini e controfirmato dall’Assessore Monelli.  

− emendamento sostitutivo al I comma, a firma del Consigliere 
Gobbini, che è identico a quello presentato a firma del 
Consigliere Ripa di Meana. 

− emendamento sostitutivo al I comma, a firma del Consigliere 
Ripa di Meana. 

− emendamento sostitutivo al I comma, a firma dei Consiglieri 
Sebastiani e Laffranco. 

− emendamento aggiuntivo al I comma, a firma dei Consiglieri 
Sebastiani e Laffranco. 

− emendamento sostitutivo al I comma, a firma dell’Assessore 
Monelli. 

 
Interviene il Consigliere Ripa di Meana il quale significa che il suo 

primo emendamento è strettamente lessicale in quanto si tratta di sostituire 
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le parole “nel rispetto” con le parole “tenuto conto” e annuncia poi il ritiro 
dell’altro emendamento. 

 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al I comma, a firma 

dei Consiglieri Gobbini e Monelli (e firmato anche dal Consigliere Ripa di 
Meana in quanto identico), è approvato con 18 voti favorevoli e 6 di 
astensione, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti.  

 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al I comma, a firma 

dei Consiglieri Sebastiani e Laffranco, non è approvato ottenendo 7 voti 
favorevoli, 16 contrari e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti 
e votanti (è entrato il Consigliere Bottini). 

 
Posto in votazione l’emendamento sostitutivo al I comma, a firma 

dell’Assessore Monelli, è approvato con 16 voti favorevoli, 4 contrari e 5 
di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  

 
Posto in votazione, l’articolo così emendato è approvato con 19 voti 

favorevoli e 6 di astensione espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
Posto in votazione l’emendamento aggiuntivo al I comma, a firma 

dei Consiglieri Sebastiani e Laffranco, non è approvato ottenendo 8 voti 
favorevoli, 16 contrari e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti 
e votanti. 

 
ART. 6 
 è stata presentata la seguente proposta di emendamento 

− emendamento sostitutivo all’unico comma a firma dei Consiglieri 
Gobbini e Monelli. 

 
Posto in votazione, l’emendamento suddetto, è approvato con 22 voti 

favorevoli e 3 contrari, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 

L’articolo, come emendato, posto in votazione, è approvato con 18 
voti favorevoli, 5 contrari e 2 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti.  
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ART. 7 
 sono state presentate le seguenti proposte di emendamento 

− emendamento sostitutivo all’unico comma a firma dei Consiglieri 
Gobbini e Monelli. 

− emendamento aggiuntivo all’unico comma a firma del 
Consigliere Ripa di Meana. 

 
Interviene il Consigliere Ripa di Meana che ritira il proprio 

emendamento. 
 

 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo all’unico comma a 
firma dei Consiglieri Gobbini e Monelli è approvato con 19 voti favorevoli, 
2 contrari e 4 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 L’articolo come emendato, posto in votazione, è approvato con 19 
voti favorevoli, 1 contrario e 5 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
ART. 8 – ART. 9 
 Gli articoli 8 e 9, posti in votazione separatamente, sono approvati 
con 19 voti favorevoli e 6 di astensione, espressi dai 25 consiglieri presenti 
e votanti. 
 
ART. 10 
 è stata presentata la seguente proposta di emendamento 
− emendamento aggiuntivo al I comma a firma dei Consiglieri 

Sebastiani e Ripa di Meana. 
 

Intervengono i Consiglieri Sebastiani e Ripa di Meana. 
 

L’articolo posto in votazione è approvato con 24 voti favorevoli e 1 
contrario, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  

 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo è approvato 

all’unanimità dei voti, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 

ART. 11 
 è stata presentata la seguente proposta di emendamento 
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− emendamento aggiuntivo, quale art. 11/bis, a firma dell’Assessore 
Monelli. 

 
L’articolo, posto in votazione, è approvato con 25 voti favorevoli e 5 

di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
Posto in votazione, il suddetto emendamento aggiuntivo è approvato 

con 19 voti favorevoli e 6 di astensione espressi dai 25 Consiglieri presenti 
e votanti. 

 
ART. 12 
 è stata presentata la seguente proposta di emendamento 
− emendamento sostitutivo al III comma, a firma dei Consiglieri 

Sebastiani e Laffranco. 
 

Posto in votazione, l’emendamento suddetto non è approvato, 
ottenendo 9 voti favorevoli, 15 contrari e 1 di astensione, espressi dai 25 
Consiglieri presenti e votanti.  

 
L’articolo, posto in votazione, è approvato con 16 voti favorevoli, 5 

contrari e 4 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 

ART. 13 
 Interviene il Consigliere Ripa di Meana che ritira il proprio 
emendamento. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 19 voti favorevoli, 1 
contrario e 5 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 14 (Soppresso) 
 
ART. 15 - ART. 16 -ART. 17 
 Gli articoli 15, 16 e 17, posti in votazione separatamente, vengono 
approvati con 19 voti favorevoli e 6 di astensione, espressi dai 25 
Consiglieri presenti e votanti.  
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ART. 18 
 L’articolo, posto in votazione, è approvato con 22 voti favorevoli e 3 
di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Il Presidente significa che, essendo stato votato l’emendamento 
all’art. 11, quale art. 11/bis, necessita una correzione tecnica all’art. 5, che 
preveda i casi previsti dal citato art. 11/bis. 
 
 Al riguardo pertanto è stato presentato un emendamento all’art. 5, a 
firma dell’Assessore Monelli.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento all’art. 5 è approvato con 24 voti 
favorevoli e 1 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Per dichiarazioni di voto sul disegno di legge nel suo complesso 
intervengono i Consiglieri Melasecche Germini, Tippolotti, Ripa di Meana, 
Laffranco, Sebastiani e Pacioni.  
 
 Posto in votazione, il progetto di legge medesimo è approvato con 18 
voti favorevoli e 6 di astensione, espressi dai 24 Consiglieri presenti e 
votanti (è uscito il Consigliere Brozzi). 
 
 Dopo che il Presidente ha comunicato il risultato della votazione, 
chiede ed ottiene la parola l’Assessore Monelli, il quale formula la proposta 
che la legge venga dichiarata urgente. 
 
 Posta in votazione, la proposta medesima è accolta con 22 voti 
favorevoli e 2 di astensione, espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti 
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato A che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Quindi il Presidente formula la proposta che i lavori della seduta 
vengano considerati conclusi.  
 
 Così resta deciso. 
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 La seduta è tolta alle ore 19,05. 
 

(Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Girolamini Ada). 
 

(Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 
Consiglio Assessore Sereni). 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 Giorgio Bonaduce Carlo Liviantoni 
 
 
 Marco Fasolo Vannio Brozzi 
 
 
 Ada Spadoni Urbani  
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